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В елелюдна зала Львівського інституту банківської 
справи УБС НБУ зустріла учасників конференції 

теплою і гостинною атмосферою, яку створили висту
пи солістів студентських вокальних колективів. Та вже 
перші доповіді налаштували на конструктивну, ділову 
роботу, неодноразово підтверджуючи вчасність, важ
ливість та актуальність форуму.

“Ключовими на сьогодні є питання стабільності 
банківської системи”, – заявила, відкриваючи конфе
ренцію, ректор Університету банківської справи 
Національного банку України (м. Київ), доктор еконо
мічних наук, професор Тамара Смовженко. Вона окрес
лила коло із семи найгостріших проблем, що нині сто
ять перед банківською системою України, та намітила 

можливі шляхи їх вирішення 
у вигляді рекомендацій На
ці  о нальному банку. 

Поперше, це проблема об
мінного курсу національної 
валюти. На переконання про
фесора, було б доцільно най
ближчим часом запровадити 
політику валютного коридору. 

Друга проблема – необхід
ність зменшення спреду між 
депозитами та кредитами у 
банківській системі України, 
рівень якого нині становить 

близько 25%, що негативно впливає на господарську 
діяльність бізнесспільноти і призводить до збиткової 
роботи банківської системи Ук раїни. У цьому контек
сті також необхідне посилення контролю за витратами 
банків та їх зменшення. 

Третє – це зниження ставок за кредитами. Комп
лексні і послідовні кроки НБУ в цьому напрямі мають 
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Нотатки з конференції/

Рішучі реформи – головна передумова  
інтеграції України в європейський  

і світовий фінансовий простір
Decisive reforms are the main precondition of Ukraine’s 

integration with the European and world financial environment
11–13 червня у Львівському інституті банківської справи Університету банківської справи Національно-

го банку України відбулася ІХ Міжнародна науково-практична конференція “Інтеграція України в європей-
ський і світовий фінансовий простір”. До участі в конференції зголосилися більше двохсот представників 
вищих навчальних закладів, академічних інститутів, банківських і фінансових установ з України, Польщі, 
Литви, Латвії, Чехії, Німеччини, Сербії, Туреччини, Білорусі, Росії. Науковці, представники влади та регуля-
торних органів, фахівці-практики зібралися для обговорення актуальних проблем фінансово-економічного 
сектору, представлення своїх пропозицій і напрацювань у цій сфері, аби спільно віднайти рішення, які допо-
можуть Україні стати рівноправним партнером Європейського співтовариства.

Within 11–13 June 2014, the 9th International theoretical and practical conference “Ukraine’s integration with the 
European and world financial environment” took place in the Lviv Institute of Banking of the University of Banking 
of the National Bank of Ukraine. More than 200 representatives of higher educational establishments, academic in-
stitutes, banking and financial institutions of Ukraine, Poland, Lithuania, Latvia, Czech Republic, Germany, Serbia, 
Turkey, Belarus, and Russia took part in the conference. Scientists, representatives of government and regulatory 
bodies, practical experts gathered to discuss pressing problems of the financial and economic sector as well as their 
proposals and groundwork in the area to arrive jointly at solutions that will help Ukraine to become the equal mem-
ber of the European Union.

Почесна президія міжнародної конференції.

Тамара Смовженко.
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передбачати: зниження облікової ставки, яка нині ста
новить 9.5% річних, посилення вимог до безнадійних і 
ризикових кредитів, після чого можливе певне посла
блення вимог до капіталу і резервування. За умов ста
білізації курсу гривні до іноземних валют також змен
шиться різниця ставок за кредитами в іноземних і на
ціональній валютах. 

Четверте – регулювання грошової маси. Статистика 
основних макроекономічних показників України за 
2000–2013 роки показала, що з економічним зростан
ням найбільш тісно корелював показник обсягу гро
шової маси. А тому в найближчі роки з метою знижен
ня інфляції не слід надто жорстко лімітувати грошову 
масу і базу. 

П’яте – це система економічних нормативів регу
лювання діяльності банків. Упродовж останніх п’яти 
років регулятивні нормативи суттєво не змінювалися, 
натомість вітчизняна економіка за цей час пережила 
період спаду (2009 р.), піднесення (2010–2011 рр.), 
стагнації (2012 р.) і знову спаду (2013–2014 рр.). Брак 
відповідної гнучкості в політиці регулятора обмежував 
можливості реального сектору економіки. 

Шосте – це розвиток інвестиційних банків, взаєм
них і пайових фондів. Національному банку було б до
цільним затверджувати двосистемну шкалу економіч
них нормативів регулювання діяльності банків та ін
ших фінансових посередників: відносно банків слід бу
ло б виключити або зменшити підсистему нормативів 
інвестування, а відносно інших фінансових посеред
никівінвесторів (інвестиційних банків, пайових, вза
ємних фондів тощо) доречно полегшити нормативи 
капіталу, кредитного ризику та ліквідності, але при 
цьому застосовувати жорсткі нормативи інвестування, 
пайової участі банків в інвестиційних проектах. Це да
ло б змогу суттєво знизити відсотки на позикові кошти, 
крім того, існуючі банки могли б зі свого складу виді
лити відокремлені підрозділи, які спеціалізуватимуть
ся на фінансуванні інвестицій. 

Нарешті, сьома пропозиція – сприяння розвитку ін
ших, крім банків, інститутів фінансового посередни
цтва – страхових організацій, інвестиційних та пенсій
них фондів тощо. Аналіз свідчить, що близько 40% ак
тивів недержавних пенсійних фондів України розміще
ні на депозитах у банках. Порівняйте: в Європі ця циф
ра зазвичай не перевищує 10%. Тим самим економіка 
нашої країни втрачає шанс отримати так потрібні їй 
“довгі” гроші, які натомість перетворюються на “ко
роткі”. “На нашу думку, з боку держави було б доціль
но пропонувати інвесторам пріоритетні сфери еконо
міки для інвестування грошей із гарантованою прибут
ковістю, емітувати державні цінні папери під такі про
грами, ширше практикувати проекти типу “будувати
експлуатуватитрансформувати у власність” у парт
нерстві з державою”, – зазначила Тамара Смовженко і 
висловила переконання, що названі нею, а також інші 
актуальні питання будуть пред метом обговорення та 
напрацювання практичних ре ко мендацій на секційних 
засіданнях конференції. 

“Вітчизняна банківська сис тема і фінансовий сектор 
Ук раїни загалом зараз перебувають у стані суттєвого, 
можна сказати, кардинального ре формування”, – зая
вив директор Центру наукових досліджень НБУ, док
тор економічних наук, професор Володимир Міщенко. 
Він коротко охарактеризував основні інституційні та 

функціональні зміни, що пе
редбачаються проектом Стра
тегії реформування банків
ського сектору до 2020 року. 
Зокрема, планується підви
щення рівня капіталізації 
банків і банківської системи 
шляхом збільшення обсягів 
регулятивного капіталу, кон
солідації банківської системи 
на основі злиття, поглинан
ня, інших форм. Відповідно, 
відбудуться суттєві зміни в 
структурі самої банківської 
системи, в структурі капіталу, 

структурі власності. Очікується зростання частки бан
ків з іноземним капіталом, зменшення частки банків
ських установ із державним капіталом тощо. Крім то
го, передбачається виділення групи системно значу
щих банків, для яких буде розроблено окремі еконо
мічні нормативи, спеціальні механізми нагляду за ни
ми і регулювання їх діяльності. Важливе значення для 
банківської системи матимуть заходи, спрямовані на 
істотне зміцнення прав кредиторів і вкладників, за
хисту інвесторів тощо. Попереду також реформування 
системи самого Національного банку: зміна його 
структури, функцій, підходів до регулювання, нагля
ду, до організації управління платіжними системами, 
готівковогрошовим обігом тощо. “Думаю, найближ
чим часом ця стратегія буде готова, і ми отримаємо 
конкретні напрями роботи на перспективу”, – зазна
чив Володимир Міщенко, додавши, що запропонова
ні учасниками конференції ідеї та рекомендації будуть 
використані в практичній діяльності Національного 
банку з метою подальшого реформування банківської 
системи і фінансового сектору.

Про конкретні кроки у на
прямі реформування банків
ської системи йшлося і в пер
шій пленарній доповіді, з 
якою виступив член Правлін
ня Національного банку Ук
раїни, директор юридичного 
департаменту Віктор Новіков. 
Він розкрив основні поло
ження законопроекту про 
вне сення змін до деяких зако
нів України щодо поперед
ження (мінімізації) негатив
ного впливу на стабільність 
банківської системи. Але спо
чатку Віктор Новіков поді

лився наболілим: ще рік тому, під час попередньої 
конференції він не міг навіть уявити, що йому дове
деться працювати над розробкою нормативних і зако
нодавчих актів щодо функціонування фінансової сис
теми в умовах тимчасової окупації, регламентувати ді
яльність територіальних управлінь НБУ в умовах бо
йових дій, готувати концепцію польових банків На
ці о нального банку України, які б забезпечували 
функціо нування банківської системи в східних регіо
нах країни. Водночас, на переконання доповідача, у 
нинішніх непростих реаліях з’явилася слушна нагода 
перебудувати діяльність нашої держави загалом, у то
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Віктор Новіков.

Володимир Міщенко.
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му числі переглянути грошовокредитну політику 
Націо нального банку. 

Як відомо, Статтею 99 Конституції України визна
чено, що основною функцією Національного банку є 
забезпечення стабільності грошової одиниці. Стаття 6 
Закону “Про Національний банк України” уточнює, 
що це здійснюється шляхом підтримки цінової ста
більності. “Останнім часом доводилося чути звинува
чення, що НБУ обвалив курс гривні відносно долара 
США, хоча у чинних нормативних актах відсутнє зо
бо в’язання Національного банку втримувати на пев
ному рівні цінове співвідношення долара США і грив
ні”, – зауважив Віктор Новіков. Національним бан
ком разом із Міжнародним валютним фондом розро
блено та почато реалізацію програми, де у середньо
строковій пер спективі передбачено запровадження 
режиму таргету вання інфляції. Знову ж таки, йдеться 
не про курс гривні щодо іноземних валют, а про утри
мання у певному діапазоні за допомогою інструментів 
монетарної політики визначеного рівня інфляції. Це 
потребувати ме об’єднання зусиль і перегляду політики 
як Націо нального банку, так і Кабінету Міністрів, 
оскільки згідно із законодавством уряд зобов’язаний 
сприяти Національному банку в підтриманні стабіль
ності націо нальної валюти, зазначив доповідач. 

Нині Національний банк працює над проектами ба
гатьох законів, яких потребує суспільство, зокрема сто
совно врегулювання проблем валютних кредитів, опо
даткування доходів за депозитами фізичних осіб тощо. 
Ініціатива написання проекту закону щодо поперед
ження (мінімізації) негативного впливу на стабіль
ність банківської системи пов’язана зокрема з потре
бою переглянути умови виведення банків із ринку, 
адже останнім часом цей процес набув, можна сказа
ти, масового характеру. Головне питання – чи витри
має це фінансово Фонд гарантування вкладів фізич
них осіб (ФГВФО). На жаль, досі до ФГВФО переда
валися банки фактично з нульовими активами, які 
жодним чином не могли покрити витрати фонду. Тому 
з метою захисту прав вкладників та інших кредиторів 
неплатоспроможних банків слід розширити механізми 
виведення неплатоспроможних банків з ринку, зміни
ти процедури, що здійснюються при ліквідації банків з 
метою прискорення реалізації ліквідаційної маси, а 
також удосконалити механізми надання фінансової 
допомоги ФГВФО для забезпечення своєчасного 
отримання ним довгострокових ресурсів на виплату 
відшкодування коштів вкладникам неплатоспромож
них банків.

Віктор Новіков також повідомив про наміри скасу
вати законодавчу норму про обов’язкову державну ре
єстрацію нормативноправових актів НБУ в Мін’юсті, 
що значно прискорить процес прийняття оперативних 
рішень у відповідь на виклики банківській системі. 
Пропонується відкоригувати визначення “системно 
важливий банк”, розширити перелік критеріїв про
блемності банку, що надасть власникам багатьох фі
нансових установ шанс оздоровити їх, привести діяль
ність у відповідність до вимог нормативноправових 
актів. Водночас розглядається можливість запровади
ти досить суттєву відповідальність власників істотної 
участі та вищого менеджменту за доведення банку до 
стану неплатоспроможності, ненадання необхідної 
фінансової допомоги проблемному банку чи незадо

волення вимог кредиторів у разі неплатоспроможнос
ті та ліквідації банку. 

“Іноді Національному банку ставлять у провину те, 
що банки виходять з ринку. Процес очищення будь
якої галузі ринкової економіки – це нормальне явище. 
І НБУ не зобов’язаний стримувати цей процес або не
сти за нього відповідальність”, – зазначив Віктор Но
віков. Головне, на його думку, аби держава не витрача
ла ресурси державного бюджету, кошти платників по
датків на оздоровлення банків і їхню капіталізацію, не 
повторювала невтішний досвід 2009 року. 

Заступник директора Гене
рального економічного де
партаменту НБУ Сергій Ніко
лайчук у своїй доповіді окрес
лив кон тури і проаналізував 
монетарну політику в умовах 
нормалізації стану світових 
фінансів, а також поділився 
особистими міркування щодо 
поточної та майбутньої діяль
ності Національного банку 
України в цих напрямах, що 
особливо актуально нині, 
після досить різкого переходу 
до гнучкого режиму курсоут

ворення та орієнтації НБУ на режим інфляційного 
таргетування. 

До світової фінансової кризи 2007–2008 років пере
важала думка, що у центрального банку має бути єди
на ціль – цінова стабільність, яка вимірюється низь
кою та стабільною інфляцією і досягається за допомо
гою єдиного інструменту – управління короткостро
ковими процентними ставками. Але глобальна криза 
продемонструвала, що низька інфляція і стале еконо
мічне зростання не є достатніми умовами для забезпе
чення фінансової стабільності, уникнення накопи
чення країнами макрофінансових дисбалансів. У ре
зультаті кризи центральні банки розвинутих країн по
чали запроваджувати нетрадиційні методи грошово
кредитної політики, кількісне пом’якшення, країни, 
що розвиваються, повернулися до активнішого вико
ристання методів контролю за капіталом, у практику 
все частіше стали впроваджуватися заходи макропру
денційної політики. На сучасному етапі значно поси
лилися ідеї щодо використання монетарної політики 
для обмеження макрофінансових дисбалансів (“дму
хання проти вітру”). Нового осмислення набула ціль 
підтримання зовнішньої стабільності, адже волатиль
ність потоків капіталу та обмінного курсу може суттє
во підривати макроекономічну стабільність як через 
канали фінансового, так і реального сектору. Точаться 
дискусії з приводу того, наскільки може бути ефектив
ним інструмент валютних інтервенцій у країнах з ма
лою та відкритою економікою, низки інших питань. 

Декларованою ціллю монетарної політики Ук раїни 
в докризові часи вважалася стабільність національної 
валюти. При цьому в законодавстві не було чіткого 
розмежування, що вкладається у цей термін: зовнішня 
стабільність, тобто стабільність обмінного курсу, чи 
внутрішня – стабільність цін. Після ухвалення змін до 
закону про Національний банк у 2010 році було чітко 
визначено пріоритетність досягнення та підтримки ці
нової стабільності, під якою малися на увазі низькі та 

Сергій Ніколайчук.
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стабільні темпи інфляції у середньостроковому періоді 
3–5 років. Водночас на практиці досягнення цієї цілі 
базувалося на політиці жорсткої прив’язки обмінного 
курсу. На жаль, така монетарна політика не мала по
вної можливості впливати на макроекономічні проце
си і призводила до чергування періодів валютної ста
більності з валютними кризами, одна з яких реалізува
лася на початку 2014 року. При цьому оголошення ке
рівництвом Національного банку переходу до гнучко
го обмінного курсу та запровадження режиму інфля
ційного таргетування є необхідною умовою для актив
ної монетарної політики, спрямованої на досягнення 
довгострокової цінової стабільності. Звичайно, лише 
цього недостатньо, необхідні чимало інших заходів, 
зауважив Сергій Ніколайчук. На його переконання, 
серед основних завдань центрального банку мають за
лишатися зокрема огляд та оцінка фінансової стабіль
ності для запровадження адекватних макропруденцій
них заходів, а також огляд і оцінка зовнішньої стійкос
ті для відповідного регулювання руху капіталів та об
мінного курсу, в тому числі за допомогою валютних ін
тервенцій. Монетарний режим, який найбільше пасує 
Україні в найближчі роки, можна визначити як гнучке 
інфляційне таргетування, сказав доповідач. Причому 
визначення інфляційних цілей, на його особисте пере
конання, має здійснюватися Національним банком за 
погодженням із Кабінетом Міністрів. 

За результатами проведеного дослідження Сергій 
Ніколайчук зробив ряд висновків щодо змін у погля
дах міжнародно визнаних теоретиків і практиків на 
питання діяльності центральних банків: 

– довгострокова цінова стабільність має залишати
ся основною ціллю монетарної політики, але для до
сягнення макроекономічної стабільності вона повин
на бути доповнена цілями фінансової стабільності та 
зовнішньої стійкості; 

– має бути забезпечена незалежність центральних 
банків щодо досягнення цінової стабільності, незва
жаючи на розширення мандатів, що водночас перед
бачає адекватний нагляд з боку урядів і суспільства за 
виконанням цілей центральним банком; 

– через зміни в монетарному трансмісійному меха

нізмі підхід до прийняття рішень у монетарній політи
ці має бути більш гнучким; 

– інституційний дизайн макропруденційної політи
ки (у її взаємозв’язках із монетарною та мікропруден
ційною) має балансувати необхідність координації та 
поширення інформації з механізмами забезпечення 
стабільності та незалежності; 

– у “некризові” часи центральним банкам слід уни
кати нестандартних заходів монетарної політики (крім 
надання інформації про майбутню політику), оскільки 
втрати зазвичай перевищують вигоди.

“На сьогодні чимало науковців поділяють думку, що 
проведення монетарної політики повинно бути, 
швидше, мистецтвом, ніж наукою, цей процес має бу
ти хоча й систематизованим і прогнозованим, але з до
статнім ступенем гнучкості, щоб враховувати різні цілі 
та наслідки відповідних рішень”, – сказав Сергій 
Ніколайчук.

Заступник начальника го
ловного управління Міндо
ходів України у Львівській 
області, що нині реформова
но у Державну фіскальну 
службу, кандидат економіч
них наук Денис Шмигаль тор
кнувся теми гармонізації по
даткової політики України та 
ЄС в умовах економічної ін
теграції. Він зазначив, що до
мовленості відносно співро
бітництва у сфері оподатку
вання прописано в рамках 
Угоди про асоціацію між 

Україною і Європейським Союзом. Щодо новацій, які 
вже запроваджуються в Україні, доповідач звернув 
увагу на підготовлений і погоджений на рівні Кабінету 
Міністрів проект Закону “Про податковий компроміс 
(податкову амністію)”. Здійснюється робота, пов’язана 
із спрощенням податкової системи й адміністрування, 
скороченням кількості податків до восьми. Добрим 
прикладом для України тут є досвід Грузії, де фактично 
за 10 років (з 2004го до 2013го) податкове наванта
ження було зменшено вдвічі, при цьому ВВП Грузії 
зріс у сім разів. “Сьогодні на різних рівнях точаться 
дискусії, якою має бути податкова система, які подат
ки слід залишити, які запровадити нові”, – сказав 
Денис Шмигаль і згадав про дискусію довкола можли
вості скасування ПДВ та запровадження податку з 
обороту. Фахівець зазначив, що податок на додану 
вартість є одним із тих податків, які входять до коди
фікованої наднаціональної квазіподаткової системи 
Європейського Со юзу і є суттєвим та найбільш пер
спективним джерелом фінансування спільного бю
джету співтовариства. Наявність ПДВ у податковій 
системі держави – обов’язкова умова її приєднання до 
Євросоюзу. Тому в Україні не може бути сумнівів у до
цільності існування цього податку, дискусія може вес
тися лише стосовно того, яким чином поліпшити його 
адміністрування, знизити корупційність, автоматизу
вати нарахування, зазначив доповідач. 

Серед інших важливих питань, котрі поставив євро
пейський вектор, – це наближення податкового облі
ку до Міжнародних стандартів бухгалтерського обліку. 
Слід залишити в минулому непоодинокі ситуації, коли 

Денис Шмигаль.

У залі засідання конференції.
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згідно з податковою декларацією великі підприємства 
були глибоко збитковими, тоді як звітність для акціо
нерів, яка складається за Міжнародними стандартами 
бухгалтерського обліку, показувала високу прибутко
вість. Також ведеться робота над реформуванням сис
теми перевірок, і тут знову стане в нагоді досвід Грузії. 
Розробляється та впроваджується стратегія дружніх 
відносин між фіскальними органами і бізнесом, де 
персональний податковий агент став би бізнеспарт
нером і консультантом, а не представником каральної 
системи.

“Важливим викликом і проблемою інтеграційних та 
глобалізаційних процесів є міжнародна податкова 
конкуренція”, – зазначив Денис Шмигаль. Бюджетна 
децентралізація, передача повноважень на місця тор
катиметься в тому числі й податкової політики, що 
дасть змогу створити нормальні умови для бізнесу, 
можливо у чомусь цікавіші, ніж у наших найближчих 
сусідів, бо Україна цього потребує для подолання кри
зових явищ. Подальші дії в напрямі гармонізації по
даткового законодавства України з вимогами Європей
ського Союзу однозначно полегшать реалізацію по
даткової політики за такими стратегічними завдання
ми, як стимулювання економічного розвитку, струк
турна перебудова, заохочення інвестицій, стимулю
вання зайнятості, підвищення добробуту населення, 
розвиток людського капіталу, що є важливим в усіх 
сферах економічної діяльності й активності.

Цікавими й змістовними 
були доповіді на конференції 
зарубіжних гостей. Доктор 
економічних наук, професор 
Вищої школи банківництва 
в місті Хожуві (Республіка 
Польща) Юзеф Габер свою 
до повідь назвав “Економічна 
безпека Європейського Сою
зу чи геостратегічна пастка 
Східного партнерства”. На 
його думку, Україна як учас
ник програми Східного парт
нерства має розглядатися в 
геополітичній системі, а не як 
одноосібна держава. 

У чому ж полягає геостратегічна пастка? Якщо по
дивиться на мапу Європи, побачимо, що країни Схід
ного партнерства географічно поділені на дві групи: 
перша – це Україна, Білорусь, Молдова; у другій групі 
– Грузія, Вірменія, Азербайджан. З погляду безпеки 
перша геостратегічна пастка полягає в тому, що ці дві 
групи країн не мають спільних кордонів між собою – 
між ними розташована Росія, і в разі якогось конфлік
ту обидві групи країн Східного партнерства не можуть 
надати одна одній жодної військової допомоги, тому 
що одразу виникне стан конфлікту з Росією. Другим 
елементом геостратегічної пастки є те, що друга група 
країн межує з Туреччиною, яка є давнім і найважливі
шим членом НАТО в цьому регіоні світу, з її військо
вим потенціалом не можуть зрівнятися Гру зія, Україна 
і Польща разом узяті. 

Яке ж це має відношення до економіки? Жодна з 
країн Східного партнерства не отримала такої суттєвої 
фінансової допомоги, як Туреччина тільки завдяки то
му, що вона є асоційованим членом ЄС. Згадаймо дис

кусію, яка відбулася в листопаді минулого року щодо 
підписання договору про асоціацію країн Східного 
партнерства з Європейським Союзом. Ще до Віль
нюського саміту, на початку листопада 2013 року, в 
СанктПетербурзі відбувся російськотурецький еко
номічний форум за участі турецького прем’єра Редже
па Таїпа Ердогана і російського президента Володими
ра Путіна. На тій зустрічі було домовлено про кілька 
важливих речей: поперше, про розвиток економічної 
співпраці між Росією і Туреччиною та підписано дого
вір про будівництво росіянами атомної електростанції 
в Туреччині. Юзеф Габер зазначив, що свого часу він 
працював у комітеті ООН із роззброєння, а тому ствер
джує: кожна атомна електростанція та її відходи є по
тенційно небезпечними з точки зору розповсюдження 
ядерної зброї. Після будівництва цієї електростанції 
Туреччина стане енергетично незалежною та увійде до 
переліку країн ядерного клубу. Другий важливий мо
мент, узгоджений на тій зустрічі в СанктПетербурзі, – 
це згода Туреччини на прокладання газопроводу 
Південний потік у своїх територіальних водах. Крім 
того, Туреччина і Росія підписали договір про військо
ве співробітництво, зокрема у сфері електронної роз
відки, що свідчить про налагодження тісної співпраці 
між Росією і важливим членом НАТО. 

Третій елемент геостратегічної пастки полягає в то
му, що Польща припустилася непоправної помилки: 
погодилася на створення Європейського енергетич
ного союзу для забезпечення енергоресурсами Євро
пи. Слід усвідомити, що енергетична безпека лежить 
на перетині трьох видів безпеки: національної, еконо
мічної та екологічної. Національна безпека є очевид
ною, екологічна безпека пов’язана з обмеженнями 
викидів в атмосферу СО2, тобто зменшенням вико
ристання традиційного для Польщі вугілля на користь 
газу. І тоді ми доходимо до проблеми, що Європу слід 
розглядати як єдине ціле з точки зору поставок енер
гоносіїв, насамперед із Росії. Саме від безперервності 
їх постачання залежить економічна, екологічна та на
ціональна безпека Євросоюзу, успішна реалізація 
стратегії Європа–2020. Потенційні загрози зриву та
ких поставок можуть спонукати до диверсифікації 
джерел енергопостачання, а також до зміни техноло
гій на ефективніші.

У підсумку свого виступу професор із Польщі за
кликав науковців і практиків розглядати проблеми єв
роінтеграції у геостратегічному аспекті. “Якщо ми не 
маємо геостратегічного бачення, а тільки бавимося в 
аналіз, то це сприяє науковому розвитку, але не гаран
тує політичної безпеки, – заявив Юзеф Габер і розкрив 

секрет власного погляду на 
світ: “Для мене Земля завжди 
мала вигляд кулі, вдома я не 
тримаю мапу, а тільки глобус. 
Тому що на глобусі де поста
виш палець – там і є центр 
світу. Отже, ми у центрі світу, 
і так треба тримати!” 

Ще один закордонний 
гість, завідувач кафедри обліку 
і аудиту Вільнюського універ
ситету, доктор економічних 
наук, професор Лакіс Вацло
вас вразив усіх присутніх, поЛакіс Вацловас.

Юзеф Габер.
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чавши виступ українською мовою та подякувавши ор
ганізаторам за запрошення взяти участь у конференції. 
У своїй доповіді професор з Лит ви розкрив особливості 
трансформації контролю якос ті аудиторської діяльнос
ті: які зміни в цій сфері відбулися впродовж останніх 
кількох десятків років, чим вони були спричинені, 
окреслив умови і правила здійснення аудиторської 
діяльності в Євросоюзі, що мають стати на заваді 
здійсненню економічних правопорушень і збитків. 

Цікаву гіпотезу запропону
вав на розгляд учасників кон
ференції молодий дослідник, 
керуючий активами ПрАТ 
“Кінто” Павло Ілляшенко. Він 
відштовхнувся від контрінтуї
тивної ідеї: а що, як прагнен
ня згладити економічні та фі
нансові коливання до межі 
можливого несе більше шко
ди, ніж користі? Іншими сло
вами, раптом мета досягнен
ня максимально можливої 
макрофінансової стабільнос
ті (фактично – ціль макро

пруденційної політики, взятої на озброєння всіма роз
винутими центральними банками) виявиться раціо
нальною лише до певної межі? Поштовхом до появи 
такої ідеї стала думка відомого американського еконо
міста Хаймана Мінські (Hyman P. Minsky) з його праці 
“Як стабілізувати нестійку економіку”: тривалий пері
од стабільності приводить до того, що економічні 
агенти починають дивитися на ризики крізь пальці. 
Надмірна стабільність стає причиною нестабільності, 
тобто надто низька економічна волатильність може 
негативно впливати на фінансову стабільність систе
ми, зробив висновок доповідач, проілюструвавши 
свою думку статистикою деяких макроекономічних 
показників. Він запропонував науковцям дослідити 
його гіпотезу, аби підтвердити чи спростувати її. 

Насиченими цікавими думками та ідеями були засі
дання п’яти секцій конференції, де науковці предста
вили колегам результати своїх досліджень теоретичних 
засад та макроекономічних аспектів аналізу фінансо
воінвестиційних процесів, пріоритетів і перспектив 

розвитку банківської системи України в умовах глоба
лізації та євроінтеграції, актуальних питань обліку, 
аналізу та аудиту в умовах ринкових відносин, матема
тичних методів, моделей та інформаційних технологій 
в аналізі, прогнозуванні й управлінні фінансовоеко
номічними процесами, а також інноваційних підходів 
до підготовки фахівців економічних спеціальностей.

Так, на засіданні секції, що мала тему “Пріоритети і 
перспективи розвитку банківської системи України в 
умовах глобалізації та євроінтеграції”, розгорілася га
ряча дискусія довкола шляхів реалізації стратегічних 
напрямів реформування банківської системи України: 
підвищення мінімального рівня регулятивного капіта
лу, підтримання оптимальної ліквідності й фінансової 
стійкості банківських установ, посилення нагляду, 
впровадження Базеля ІІІ тощо. Серед дискусійних, зо
крема, було питання мінімізації ризиків, пов’язаних з 
іноземним капіталом у банківській системі України, 
частка якого нині становить 33.7%, прозорості вхо
дження іноземного капіталу на ринок, власності в бан
ківських установах та необхідності підвищення прозо
рості діяльності Національного банку тощо. 

Активну участь у дискусії брав зокрема кандидат 
економічних наук, заступник начальника управління 
аналізу та прогнозування грошовокредитного ринку 
Генерального департаменту грошовокредитної полі
тики Національного банку України Віталій Романчу
кевич. Під час обговорення актуальної нині теми ва
лютних курсів він серед іншого висловив пропозицію 
заборонити діяльність обмінновалютних пунктів на 
агентських угодах, що має посприяти зменшенню спе
куляцій на готівковому валютному ринку. Для цього 
слід внести відповідні зміни до декретів Кабінету Мі
ністрів “Про систему валютного регулювання і валют
ного контролю” та “Про здійснення розрахунків в іно
земній валюті”.

За результатами обговорення актуальних проблем 
інтеграції України у європейський і світовий фінансо
вий простір було підготовлено резолюцію, в якій міс
тяться пропозиції та практичні рекомендації Націо
нальному банку України, Міністерству фінансів, ін
шим органам влади, спрямовані на вдосконалення 
функціонування фінансового і банківського сектору.

Учасники форуму сподіваються, що зібравшись 
через рік на десяту, двічі ювілейну (присвячену ще й 
75річчю Львівського інституту банківської справи) 
науковопрактичну конференцію, вони зможуть 
констатувати хоча б часткове практичне втілення на
працьованих ними рекомендацій, вихід із замкнуто
го кола поточних проблем, поступ України в напрям
ку інтеграції в європейський і світовий фінансовий 
простір.
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